

# 觀音山凌雲寺同戒錄序

· 源 道 ·

佛教衰落之因緣，雖有多種，而出家衆之學識不足以應世，實爲一大原因。是以有識之士，咸以提倡僧教育爲當務之急。在大陸如是，在臺灣亦如是也。然則，大陸上創辦僧教育，曾有數十年之歷史；僧尼學院，亦曾林立於南北各地；不但未收振興佛教之效果，且且詬病之何也？此非創辦教育之不當，蓋乃教學之方法錯誤，有以致之也。

佛有三藏：曰律經論。佛有三學：曰戒定慧。以戒生定，因定發慧，此世尊親定之佛學大綱也。佛制比丘，五夏以前，專精戒律；五夏以後，方乃聽教參禪；此世尊親定之教育方案也。而今辦僧教育者，不講律，不講經，首先講論；本末顛倒，先後錯亂！致令受業者，不知持戒，不知修定，而但發狂慧！對於振興佛教之崇功大業，不惟毫無補益，而反爲世人所譏，宜矣。

若能於出家衆中，施以「完全教育」；五年學律以持戒，五年學經以修定，五年學論以發慧，必能養成真正之善知識矣。雖然，豈易言哉！今日佛教，才財兩缺！何人發心？何處成就？如上所言之「完全教育」，只是一種理想而已，正不知何時方能成爲事實也。

長期之學校，既不易成立；短期之訓練，則輕而易舉；若能成立一規模較大之訓練班，招集所有僧侶，施行分期訓練；灌輸以佛教之常識，示範以律儀之要行！啓發其真正修行之道心，引導其弘法利生之正路！對於振興佛教之基本工作，或不無小補歟。

雖然，亦豈易言哉！即使有人發心，有處成就，訓練班得以設立矣；而僧侶之學員，恐亦不易招集也。蓋以現在之僧侶，因習成性，久已不復了解求學佛法之重要矣。我雖發心供養，而彼不肯納受，亦莫如之何也。若曰：應當與以「強迫教育」，意固善矣，奈事實做不通何？試問今日之佛教會，有如是威信乎？政府機關，肯認真協助乎？若是，則誰人能與以「強迫」？誰人肯受其「強迫」也哉？是亦只是一種理想而已，正不知何時方能成爲事實也。

然而幸有一線生機，是即目前出家衆尙知有「受戒」一法，爲其本分應作之事。而且不受戒則感覺恥辱，受戒後則感覺光榮。是故不怕用錢，不怕受苦，但有傳戒道場，莫不甘心情願以趨前求受。其來也，以出自內發的誠心，故凡戒師之一言一句，莫不視爲金科玉律；一舉一動，莫不視爲芳軌珍範！深入識田，成堅固種，終身奉行而不替。戒師之與戒子，其影響力之大，直非算數譬喻所能知！若能利用此等機緣，循循善誘，務令受戒者名實相符，獲得真實受戒之利益；則傳戒道場，不啻一僧伽訓練班也。

予有鑒於此，故於傳戒場中，力主講說戒律！俾令受戒者，明了其所受之戒法、戒體、戒行、戒相，而實行嚴護律儀。並於講說之時，切對時弊，痛下針砭！務使受戒者，辨明是非，了達邪正，以改過遷善。經過獅山元光寺，臺北十普寺，臺南碧雲寺，三處戒場；爲時不過兩年，而全臺寺院之道風，已不然一變！日據時代，留於佛門之污點，亦幾於滌革淨盡！是皆集合訓練之力也。

觀音山凌雲寺主持覺淨和尚，暨監院悟明法師，共同發心，弘傳毘尼。出家二衆，來山求戒者，不下百人。其發心之勇猛精進，懺悔之懇切至誠，實後勝於前！良以彼等未入戒場之先，在其各本寺中，已經受過先受戒者之開導；某也應作，某也不應作，已知其大概矣。是即所謂「展轉相教」之道風薰習之力也。若能常常傳戒，繼續講說，是即招集所有僧侶，實施分期訓練矣。如是則不但臺灣佛教之復興，可拭目以待；即以此方法復興大陸之佛教，亦不難所期也。

凌雲寺戒期圓滿，將印同戒錄，悟明法師問序於予，謹述予之觀感如是。

## 助念感應記實

張光正

夜色一片茫茫，除了門外電線桿上高懸一盞路燈閃着微弱的光亮之外，在天空找不到一顆星星，更看不見那清朗的月光，奇怪的是我爲什麼在這個時候到院子裏欣賞那雪白的梅花？雖然在夢中，然而我也這樣地想着……

「啊！來看哪！這麼好的梅花，什麼時候開的，我怎麼都不曉得！」由於姨媽的一陣驚喊，這才喚醒了我夢中的沉思。我可高興極了，因爲有了伴，我可以把欣賞梅花的美麗純潔、高尚、的心情告訴她，正當我把花讚美形容得有聲有色的時候，剎那間，天空一閃，黑漆漆的一片大地頓時現出一道奇色彩光，其悅目實爲我有生以來所未見，隨後在梅樹與松樹之間的上空出現了一位猶如神話中的天使，身穿一件極淺藍色類似尼龍的古式紗衣，從頭頂起披着一條長而白色的紗巾至腰身以下，如波浪般隨風飄盪，頭上更插着一圈小白花兒，太莊嚴美麗了，蘋果似的臉兒向我微笑着合掌飄來。

「難道這是菩薩的使者？」頓時心中起了這種預感，連忙合掌相迎，但是她並不下來，始終是在院中空際迴旋着，似乎有什麼話要說，而我的眼睛也來回地注視着她，正奇怪爲什麼她老是對着我微笑合掌？剛想開口問她，但她似乎有先見之明，忽然，她的腿沒有了，代替雙腿的却是烏黑的鳥尾巴，我這才恍然大悟。

「哦！妳莫不是前些日子死去的燕子的……？」話還沒說完，她便不知去向了，我因而驚醒，揉揉睡眼。呀！天已大亮了，但我還是不斷地望着窗外，盼望着她能再來並且與我說話……這種想法對我只不過是幻想而已罷了，於是穿好衣服，走到松樹旁邊我三、四天前爲那因受傷拾來的小燕安頓的墓旁蹲下……那天地將死時，